

# ШИРВАНИ - АЗЕРБАЙДЖАНСКИЙ УЧЕНЫЙ, ПУТЕШЕСТВЕННИК ПОЛИГЛОТ

Народам Востока хорошо знакомо имя известного азербайджанского географа и путешественника конца XVIII и первой половины XIX века Гаджи Зейнлаб-адина Ширвани.

Поняв всю свою жизнь - около сорока лет - он провела в путешествиях по различным странам Азии и Африки. Путь его пролегал через хребты Гиндукуша и Каракорума, через выжженные солнцем песчаные пустыни Аравии и Египта, тропические леса Индии. Многолетние думы путешественника позволили ему собрать огромный материал, который затем лег в основу его знаменитых книг "Ривауз-савхе" ("Видник путешествия"), "Хадаиуз-савхе" ("Сады путешествия"), "Бустани-савхе" ("Сад путешествия") и др.

Ширвани был не только географом-землепроходец. В его трудах содержится интересные сведения по истории, этнографии филологии народов Востока. Ширвани был также поэтом. В литературе он выступает под псевдонимом Темкин, что значит в переводе "сдержанный", или "терпеливый". Труды Ширвани были высоко оценены учеными России, Индии, Англии, Франции, Ирана, Турции, Афганистана и других стран. И недаром в Индии и Индонезии его именем назвали музей и библиотеку, в Саудовской Аравии (в Мекке и Джидде) - географическое общество. В Ширазе (Иран) учили. А в порты баку заходили теплоход под названием "Ширвани".

В рукописях Ширвани приводится очень много собственных имен и географических названий; при этом многие географические названия имеют различение в самих рукописях; многие названия крайне затруднительно, а порой и вовсе невозможно идентифицировать с современными названиями. С другой стороны, тщательное изучение сочинений Ширвани позволяет достаточно точно изложить биографию путешественника.

Гаджи Зейнлабдин ахунд Искендер огул Ширвани родился 16 августа 1780 года в городе Шемахе, бывшем в те времена одним из центров науки и культуры Азербайджана. Дата рождения установлена из работ путешественника.

В беседе с правителем Багдадского султаном Хусамеддином Суфий, Ширвани сообщает, что он родом из города Шемаха, страны Ширван. Отец его, ахунд Искендер, был известным ученым и видным представителем местного духовенства. В 1785 году, когда Ширвани исполнилось пять лет, семья переселилась в г. Керублу (недалеко от Багдада). Там отец будущего путешественника



занимался преподаванием в медресе. У него и у других духовных лиц Керублы Ширвани обучался двенадцать лет, приобретая преимущественно духовные знания. Естественно, с его пытливым умом, его такая учеба не устроила.

Впоследствии он пишет: "Образование не давало никаких результатов, кроме пустого времени и прожорования. Длинночная жизнь проходила зря и напрасно, ничего не выяснил, ни о начале мира, ни о конце вселенной и горах море жизни достигли семидесяти".

Единственно полезное, что он приобрел - знание основ нескольких языков. Кроме своего родного азербайджанского, Ширвани владел персидским, арабским, турецким, туркменским языками. В дальнейшем он изучил и другие языки, в том числе и хинди, и свободно на них говорил.

В 1796 году 17-летний Ширвани направляется в Багдад, чтобы продолжить образование. Багдад в то время был одним из крупнейших культурных центров Востока. Там Ширвани встречается с видными учеными, главным образом из среды духовенства, и они помогают ему пополнить те же духовные знания. Уже тогда у Ширвани зародилась идея о дальнейших путешествиях, которые в него вкладывали эти ученые. Он писал: "Я пошел на службу к ученым с узким мышлением и не имеющим представления о мире, вложим много трудов по безрезультатно".

И тогда же возникла неприязнь к духовенству, неприязнь, которая прослеживалась во многих его рукописях. И духовенство платило ему тем же.

После сравнительно недолгого пребывания в Багдаде Ширвани отправляется в путь. Этот путь протянулся более чем на шестьдесят тысяч километров и продолжался около сорока лет. Он пролегал через Маую Азию, Иранское нагорье, Среднеазиатские, Аравийские и Североафриканские пустыни, через африку и саванны Судана, тропические леса Индии, острова Индийского оке-

ана, он пересек горные хребты - Гиндукуш, Паратамиз, Загрос, Сулеймановы горы, Персидский путь, этот вел и во многие другие области Азии и Африки.

Для большей ясности, можно выделить три основных его путешествия. Маршрут первого из них Ширвани указывает в книге "Бустани-савхе". Там перечисляются: Багдад, "Ирак-е аджал" (часть Южного Ирана, населенная мусульманами-шиитами), Гилян, Ширван, Муган, Талыш, Южный Азербайджан, Хорасан, Герат, Забуль, Кабул, далее индийские области - Пенджаб, Декан, Бенгал, Гуджарат, острова Андийского океана, Синд, Мултан, затем по горным дорогам в Кашмир, Музаффарарабд и "по Кабульскому пути" в Тахиристан, Оттуда в Туран и через Бадхашанские горы в Хорасан, затем "по Иракскому пути" (имеется в виду путь к Ираку через территорию Ирана) в Фарс.

После непродолжительного отдыха, Ширвани начинает второе путешествие. Оно началось из Шираза (Фарс), отсюда в Дараб, потом к морю в Бендер-Аббас, далее "по Ормузскому пути" - в Хадрамаут, Йемен, затем в Эфиопию и Судан, потом снова из Аравийский полуостров - в Диндау, Хиджаз, Медина, Мекку. После этого "по морскому пути в страну Сендов" (иначе говоря, в эс-Санд - местность вдоль Вост. из Египта через Ближний Восток в Шан-Рум (Анатолия) - в Диярбакыр, Караман и Айдын).

Третье путешествие Ширвани - к Атлантическому океану и обратно - проходило по следующему маршруту: "острова Бахр-е Ахзар" (так означают "зеленое море" - три восточные географы называли Атлантический океан) - Рум-Эли (или Румелия, как именовали европейскую часть Османской империи) - Анатолия - Азербайджан - Итеран - Хамадан - Исфахан - Карман - Шираз - Багдад.

Все эти путешествия были связаны для Ширвани с большими трудностями и сопряжены с немалыми лишениями. Но вместе с тем они дали ему воз-

можность собрать огромный материал, на основе которого он создал свои труды, знакомые с географией, хозяйством, историей посещенных стран, культурой, бытом и обычаями многих населенных их народов.

Годы странствий принесли ему славу одного из умейших и образованнейших людей своего времени. Неудивительно поэтому, что знакомства с ним искали многие видные деятели, включая правителей государств. Не был исключением и шах Иран.

В 1815 году Ширвани был в Итеране. Узнав об этом, Фатали-шах дважды приглашает его к себе. Он сулит Зейнлабдину всякие блага, предлагает остаться у него при дворе. Однако тот отказывается от заманчивых предложений, предпочитая вести жизнь вольного странника. В Итеране Ширвани встречается с виднейшими учеными и писателями, ведае его оживили гоним и уважение. В то же время духовенство, считая Ширвани атеистом, всячески чернило его в глазах Фатали-шаха и не мамо в этом преследовало.

Фатали-шах, поверив духовенству, ввел в гнев и приказал изгнать Ширвани из Итерана. Много мучений выпало после этого на долю путешественника в Иране. Начались скитания, полные тревог и лишений. Это были едва ли не самые постыдные страницы в биографии Ширвани. Он едет в столицу Фарса - город Шираз, а отсюда вместе с семьей в Керман. Правитель этой области Ибрагим-хан также под влиянием духовенства гонит путешественника из города.

Однако далеко Ширвани со своими попутчиками уйти не успел: их настиг новый приказ хана. Скитальцев возвращают и три месяца держат в городе в ужасных условиях. Впоследствии заболевает жена Ширвани, а затем и пути в ступили. Хан смиestensился, и с его разрешения Ширвани отвозит жену в Шираз. Оттуда он едет сначала в Мед, а потом в Исфахан. По дороге путешественника настигла весть, что в Ширазе вспыхнула эпидемия чумы. Ширвани срочно возвращается туда, забирает семью и отправляется с ней в поселок Гумша, где останавливается в местном каравансарае.

Здесь Ширвани и его семья ждут нове злочоления. Правитель области Гасым-хан (сын Фатали-шаха) решил покончить со своевольным пришельцем и издает приказ о его казни. Прошедшая об этом вымышленный учений-теолог Маджадубаишах, в прошлом один из учителей Ширвани, срочно пишет письмо путеше-

ственнику и пересылает его со своим приближенным Рахматаишахом в Гумшу. Ширвани немедленно покидает каравансарай Аюди Гасым-хана, приехав за ним и не обнаружив его, арестовывают его жену и Рахматаишаха. Узнав об этом, Маджадубаишах отправляется к Гасым-хану и добивается освобождения пленных. А затем помогает семье Ширвани вернуться в Шираз. Туда же, бежав из Гумши, прибыл и сам Ширвани.

В Казре Ширвани встречается с Ибрагим-беком - правителем Гилта, Ибрагим-бек, пленный глубинной ума и широкой взглядом Ширвани, признает все усилия, чтобы оставить его у себя; он даже предложил Ширвани в подарок целый район с семьюдесятью деревнями, лишь бы тот остался служить у него. Но и от такого заманчивого подарка Ширвани отказывается, заявляя, что он предпочитает продолжать путешествовать и познать мир. Ючно так же отказывается Ширвани и к не менее лестным предложениям турецкого султана Махмуда, последовавшим во время бесед в Стамбуле.

Любопытно, что Ширвани откопани приглашение австрийского консула в Константинополь (Стамбул) посетить его родину (этот факт сообщает Э.Браун).

Сколько же лет продолжалось путешествие Ширвани? Тут мнения исследователей расходятся. По Н.В.Ханькову и И.Ю.Кравцовскому, Ширвани путешествовал двадцать пять лет. В "История Азербайджана" указывается 36 лет. А некоторые источники указывают цифру тридцать семь лет.

В 1248 году хиджры в семье Ширвани родился сын Джабаладдин Магамед. Ступая два года родился второй сын - Хусамеддин Али. К сожалению, ни не долго довелось жить в семье Ширвани: когда Ширвани скончался, его старшему сыну было всего пять лет, а младшему - три года.

Джабаладдин дожил до 1290 года хиджры и детей после себя не оставил. Хусамеддин стал знаменитым человеком на Востоке и по примеру отца совершил путешествия по Ирану, Ираку и Индии.

Тде и когда умер Ширвани? О месте и времени смерти великого путешественника мнения ученых разошлись. По Резакулибну Хедаяту, Зейнлабдин Ширвани последние годы своей жизни провел в Ширазе. Из этого города он предпринял путешествие, оказавшееся последним. Он отправился еще раз в Аравию, но сей раз с женой и по дороге в Мекку а 1253 году хиджры (1837-1838 гг.) умер.